

## “双减”背景下教师素养的全面提升(三)

### 开栏语

教育是国之基石,“双减”政策通过减轻义务教育阶段学生过重作业负担和校外培训负担,让教育“返璞归真”,避免应试化、短视化教育,培养学生的创新能力,增强教育公平性,落实立德树人的教育理念,促进学生德、智、体、艺、劳全面发展。其中,在“双减”的整个过程中,教师是实施“双减”政策的关键主体,要求教师提升课堂教学质量,提升学校课后服务水平,满足学生多样化需求。

面对全新的教育改革背景和更高的专业要求,有一些教师感到困惑和不适,面对新形势下的新任务、新挑战,教师如何应对?不断丰富专业知识成为“多面手”,不断提高教学能力成为教学能手、“智慧型”老师,是促进和提升教师素养的重要手段。为帮助教师更好地胜任“双减”背景下的教育教学工作,及时做出相应的调整与创新,从而全面有效提升教师综合素养,助力“双减”提质增效,《阳光报》特此开设栏目“‘双减’背景下教师素养的全面提升”。从即日起,该栏目将围绕教育战线持续有力推进“双减”工作、不断提升教师专业知识素养等方面的先进经验和经典案例进行全方位报道,欢迎各学校相互交流、踊跃投稿! 邮箱:936516975@qq.com。

# 西安市未央区前进教育集团开展数学教研活动

为推进“双减”工作落实落细,促进《义务教育数学课程标准》(2022年版)在小学数学课堂的实施,提升学生核心素养,推动小学数学教学高质量发展,西安市未央区前进教育集团数学学科“每周一研”活动于12月15日上午在东前进小学如期举行。

记者 张允铎 通讯员 王云文/图



第一节课是该集团何双云老师执教的北师大版二年级《“重复”的奥妙》。何双云老师尊重儿童视角,课中以游戏的形式调动学生主动尝试表达规律的积极性,让学生在经历发现、抽象概括表达规律的活动过程,从而更加深刻地理解了“重复”的奥妙。

第二节课是该集团石庆霞老师带来的试卷讲评课。石庆霞老师在课前

精心钻研试题立意、教法,认真分析考试学情,结合实际情况,充分抓住学生的易错点和知识短板,巧妙设计教学方案、精心组织教学,引导学生对试题进行有针对性的深入研究,帮助学生明晰解题方法,提高解题效率。

课后,上课的两位老师分别进行反思,听课教师围绕课堂教学一一进行评议,大家积极研讨、畅所欲言,在

交流中学习,共同成长。

最后,由集团聘请的专家崔建利老师进行评课指导。崔建利老师指出,教师应该抓住学生的思维特点,对学生进行个性化、跟进性和真情实感的评价,才能激活课堂;针对试卷讲评课,首先要对试卷整体情况进行分析,在讲解时要突出重点,抓共性和个性问题,要询问学生想法,找出错误原因,才能对

症下药,还应进行强化练习,使学生在练习中完善自我。在期末复习阶段,崔建利老师建议复习课依旧要体现学生的主体性和能动性。

在一次次听课、评课、研课中,前进教育集团的数学老师们用执着的目光与辛勤的汗水不断提升着教学能力与水平,用实力与态度书写着“教为学服务”。

## 西安市浐灞第十八小学开展语文研修活动



阳光讯(记者 张允铎 通讯员 翁雅玲 文/图)学习是最美的遇见,成长是最美的风景。教研活动是老师最好的成长平台之一,为了进一步提高青年教师的专业素养和教学能力,巩固教师驾驭课堂习作教学的基本功,近日,西安市浐灞第十八小学语文“丰实”研修共同体的老师们共同学习了“2023年课改中国行(赣州)公益师训会”的相关培训内容。

教研是一次灵魂的唤醒,也是一次诗意的修行,愿大家于唤醒中迈步,在诗意中同行,抱团成长,共研共学,齐步前进。

## 西安市莲湖区远东第二小学获“西安市科技教育特色学校”称号

### 2023年西安市科技教育特色学校名单

(共34所)

1. 西安市东方中学
2. 西安市实验小学
3. 西安市碑林区大学南路小学
4. 陕西省西安师范附属小学
5. 西安市莲湖区远东第二小学
6. 西安市远东第二中学
7. 西安市莲湖区大兴新区小学
8. 西安市育才中学
- .....

阳光讯(记者 张允铎 通讯员 武小群)记者日前从西安市莲湖区远东第二小学获悉,该校获“西安市科技教育特色学校”称号。

据记者了解,一直以来,西安市莲湖区远东第二小学始终把科技教育纳入教育教学的统一规划,深化科技教育改革,加大科技教育建设,从统筹规划、完善机制、科学管理入手,扎实、深入、有效全面开展科普教育,在各项科技活动、科技竞赛活动中成绩显著。据悉,西安市莲湖区远东第二小学将继续以丰富多彩的内容和形式让学生近距离感受科学的魅力,使他们成长为具有科学素养和创新能力的人。

## 西安市灞桥区宇航小学“家长进课堂”活动走进六年级三班



阳光讯(记者 张允铎 通讯员 李锦文/图)近日,西安市灞桥区宇航小学“家长进课堂”活动走进该校六年级三班。本期活动,六年级三班学生赵梓贺的妈妈与孩子如期相会,为孩子们带来了一堂有趣的中草药课程。

赵梓贺的妈妈带着孩子认识了一些常见的中草药,如山楂、陈皮、罗汉果、枸杞、蝉蜕等。赵梓贺的妈妈通过“提问—解答”的方式,为孩子们讲解了这些中草药的功效和常用方法。此次活动的开展,使学生认识了身边的中药材,了解了它们的功效及简单的使用方法。